

# НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ: ОБЗОРЫ, РЕЦЕНЗИИ

## К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО, КОЛЛЕГИ И НАСТАВНИКА

*доктора филологических наук, профессора  
Ольги Владимировны Труновой*

15 апреля 2022 года в лингвистическом институте Алтайского государственного педагогического университета прошла международная научно-практическая конференция «Язык: мультидисциплинарность научного знания», посвящённая 75-летию доктора филологических наук, профессора Ольги Владимировны Труновой, *почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации.*

Своими научными воззрениями на конференции делились учёные центральных регионов страны, регионов Западной Сибири и Дальнего Востока, а также представители десяти стран ближнего и дальнего зарубежья – Австрии, Болгарии, Великобритании, Казахстана, Киргизии, Молдавской Приднестровской Республики, Новой Зеландии, Франции, Южной Кореи. Высокий научный уровень конференции, серьёзность поднимаемых в докладах лингвистических, методических и общеобразовательных проблем, глубокая аргументация мнений участников, дискуссии по самым важным вопросам свидетельствуют о том, что на конференции собрались единомышленники. Поэтому в качестве резолюции было принято предложение дважды в год организовать онлайн круглые столы, которые позволяли бы всем быть в курсе текущих научных изысканий.

Всё это состоялось благодаря личности человека, юбилей которого объединил научное сообщество.

Ольга Владимировна начала свою профессиональную деятельность на факультете иностранных языков БГПИ после его окончания в 1969 году и посвятила вузу без малого 45 лет! Её путь в науке начался со студенческого научного общества, организованного на факультете одним из его первых кандидатов наук Ю. В. Шаламовым. А дальше шли обычные ступени в большую науку. В лингвистическом институте Ольга Владимировна стала первым человеком, защитившим докторскую диссертацию. Это было хорошим стимулом для тех, кто последовал за ней, создало необходимые условия для открытия аспирантуры и диссертационного совета, которым она руководила на протяжении шестнадцати лет. Можно сказать, что для института это был период научного прорыва. За это время защитились очень-очень многие из работающих в нём сегодня кандидатов наук, и ещё больше разъехавшихся по стране и за её пределы.

Основу научной школы, в рамках которой под руководством профессора О. В. Труновой защитились тридцать аспирантов, составляет проблематика преломления мировосприятия в терминах модально-оценочных суждений. Отличительную черту Ольги Владимировны как учёного определяет широта её научных интересов, о чём свидетельствуют более ста семидесяти публикаций, в том числе восьми учебных пособий и трёх монографий. Её научное кредо *sapere aude*, что в переводе с Кантовского “*Habe Mut, dich deines eigenen Verstandes zu bedienen*” значит «имей мужество использовать свой собственный разум».

С 1997 по 2013 год Ольга Владимировна возглавляла кафедру английского языка лингвистического института АлтГПА (в данный момент АлтГПУ). В этот период значительно выросла публикационная активность кафедры. Инновационным инициативным проектом стало издание научного альманаха «Язык. Мультидисциплинарность научного знания». По инициативе Ольги Владимировны в 2002 году были установлены контакты с образовательными центрами Великобритании, благодаря чему аспиранты, преподаватели и студенты института на протяжении двадцати лет имели возможность стажировок и сертифицированного повышения квалификации в университетах Сассекса и Лондона.

Ольга Владимировна создает вокруг себя удивительную атмосферу, где всегда присутствуют внимание и конструктивная критика, решительность и сдержанность, новизна и мудрость, и конечно же, тепло и уют.

Сегодня Ольга Владимировна работает в должности профессора кафедры Русского и иностранных языков одного из престижных вузов Москвы – Российского университета транспорта (МИИТ). Но она никогда не теряла связь с нашим университетом. У неё по-прежнему много идей, она всегда готова поделиться профессиональным опытом, и сегодня, как всегда, мы чувствуем её поддержку и, обращаясь к ней за советом, рекомендацией, помощью, мы знаем, что при всей занятости, она никогда не откажет, найдёт время и силы, поможет, подскажет, поправит.

Коллектив кафедры английского языка АлтГПУ, лингвистический институт, администрация университета и оргкомитет конференции поздравляют профессора Ольгу Владимировну Трунову с юбилеем. Мы желаем Вам, Ольга Владимировна, неиссякаемой энергии, новых идей и новых горизонтов!

*Александра Владимировна Семкина  
кандидат филологических наук  
доцент кафедры английского языка*

УДК 811.11

## **ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ЯЗЫК: МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНОСТЬ НАУЧНОГО ЗНАНИЯ»**

С момента своего зарождения наука (в широком смысле толкования данного термина) прошла долгий и тернистый путь. Не одно из научных направлений никогда не развивалось обособленно, замыкаясь только на решении внутренних проблем. Для современной лингвистики характерно тесное «сотрудничество» с другими науками, что позволяет значительно расширить методологический аппарат, используемый при анализе фактов языка. Использование терминов и понятий, а также методологических принципов, заимствованных из других наук, позволяет вывести научное исследование на принципиально новый уровень и изменить стратегию описания языковых явлений.

Многоплановость и многовекторность направлений современной лингвистики создает идеальные условия в плане ее высокой интеграции с самыми различными отраслями научного знания и определении возможных областей пересечения направлений исследований, выявлении универсальных приёмов анализа языкового материала. Все это нашло отражение в работе Международной научно-практической конференции «Язык: мультидисциплинарность научного знания», которая прошла 15 апреля 2022 года на базе Лингвистического института Алтайского государственного педагогического университета (г. Барнаул).

Целью конференции стало обсуждение научных интересов исследователей разных научных школ и направлений, обобщение результатов научных исследований в области институционального академического дискурса, междисциплинарного подхода к изучению языка в условиях геополитических перемен, анализа лингвистических и междисциплинарных проблем в контексте взаимодействия культур и поликультурных социумов. На конференции рассматривались вопросы, связанные с актуальными проблемами современной транслатологии, а именно синхронного и автоматизированного перевода с использованием платформ САТ. Проблемы дидактики высшей школы, касающиеся новых технологий обучения языкам как специальности и как средству профессиональной коммуникации и межличностного общения, получили освещение в докладах участников пленарных заседаний и публикационных материалах конференции.

В ходе работы конференции прошли два пленарных заседания.

Модератором первого пленарного заседания «Актуальные проблемы филологии и переводоведения в системе современного гуманитарного знания» выступил Кобенко Юрий